IES CASTELAR DE BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESOQO (EBAU)
UNIVERSIDAD DE VALENCIA

JUNIO — 2018
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 hsry 30 minutos

Se elegira solo UNA de las OPCIONES, A o B, y se ti& hacer los tres problemas
de esa opcion. Se permite el uso de calculadozagsg que no sean graficas o pro-
gramables y que no puedan realizar calculo simbdli@lmacenar texto o férmulas

en memoria. Se utilice o no la calculadora, losltados analiticos, numéricos y gra-
ficos deberian estar siempre debidamente justdad

OPCION A
Todas las respuestas han de estar debidamente razonadas.

1°) Una pasteleria vende dos clases de cajas deobbes: En las cajas denominadas
extra incluye 15 bombones de tipo A y 30 de tiponintras que en las cajas denomi-
nadas deluxe contienen 30 bombones de tipo A yelttpd B. Con cada bombdn de
tipo A obtiene un beneficio de 50 céntimos, y cadacuno de tipo B un beneficio de
40 céntimos. Denominandoal nimero de cajas extrayeal nimero de cajas deluxe
que vende, se pide:

a) Calcula la funcion de beneficios de la pasteleria.

b) Si dispone de 450 bombones de cada tipo, cal¢uléareero de cajas e y que
debera vender de cada clase para obtener un hemeéiximo. Calcula dicho beneficio
maximo.
a)

f(x,y)=0,5-(15x+ 30y) + 0,4 - (30x + 15y) = 7,5x + 15y + 12x + 6y.

f(x,y) =19,5x + 21y.

b)
Las restricciones son las siguientes:

30x + 15y < 480}  2x+y <30

15x+30y£480} x+2y£30}
x=>20;,y=>10) x=0; y=>10

La region factible es la que aparece sombreada #gulra adjunta.
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D =x+2y<30=y<3%=50(0,0) - Si. x | 0 | 30

2 y | 15| ©

@) =2x+y<30=y<30-2x=0(0,0) > Si. X ??0 105
y

Los veértices de la seccién factible, ademas dgenrde coordenadas, son los
siguientes:

\( N
301\ e
A= * = 0} = A(0,15) 6, EEE
x +2y =30 T o @ EEE

B=}x+2y=30} —x — 2y = —30

}=>3x=30; 1

2x+y =30 4x + 2y = 60 ;
X
x =10; y =10 = B(10,10). 0o >
Co y=0}=> — 15 = C(15,0)
2x +y =30 x= P H

Los valores de la funcidon de objetivos en cadadmdos vértices son los si-
guientes:

A= f(0,15) =19,5-0 4+ 21-15 = 0 + 315 = 315.

B = f(10,10) =19,5-10+ 2110 = 195 + 210 = 405.
C = f(15,0) = 19,515+ 21-0 = 292,5 + 0 = 292,5.
El maximo se produce en el purto

También se hubiera obtenido el puBtpor la pendiente de la funcién de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

195, 195 _ _65 — _55
f(x,y)—19,5x+21y—0:>y——7x— o X —X=>m .

El maximo benefico se produce vendiendo 10 cajas de cada tipo.

El beneficio maximo es de 405 euros.
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2°) Dada la funciorf (x) =

)2, se pide:

a) Su dominio y los puntos de corte con los ejesodedenadas.
b) Las asintotas horizontales y verticales, si existe

¢) Los intervalos de crecimiento y decrecimiento.

d) Los maximos y minimos locales.

e) La representacion gréafica de la funcion.

a)
El dominio de una funcion racional es el conjun¢ondimeros reales, excepto
los valores que anulan el denominador.

(x—=2)2=0; x—2=0>x=2.

D(f) = R —{2}.

CorteconelejeYx=0=>y = —i:A(O,—i).

Cortesconeleje>9‘(x)—0=> =0; x—1=0=>x=1= B(1,0).

(x 2)2

b)
Asintotas horizontales: son de la forgna k y son los valores finitos de la fun-
cion cuandox tiende a mas o menos infinito.

= 0.

y=k= 11m flx) = hm (x 2)2

El eje de abscisas es asintota horizontal de la funcion.

Asintotas verticales: son los valores finitoscdue hacer que la funcion tienda
a infinito o menos infinito: son los valores queilam el denominador.

Larecta x = 2 es asintota vertical.

No tiene asintotas oblicuas por ser incompatieslas asintotas horizontales.

c)

Una funcidn es creciente o decreciente cuandoisiera derivada es positiva o



negativa, respectivamente.

d)

1-(x—2)2—(x—-1)-[2:(x—2)-1] _ (x—2)—2-(x—1) _ x-2-2x+2 _ -x

f'x) = (x—2)* (x-2)3 -2 x-2)°

Crecimiento: f'(x) > 0 = xe(0,2).

Decrecimiento: f'(x) < 0 = xe(—o0,0) U (2, +0).

Para que una funcion tenga un maximo o minimoivelan un punto es condi-

cion necesaria que se anule su derivada en ese punt

Para diferenciar los maximos de los minimos serre@ la segunda derivada;

si es positiva para el valor que anula la primgedrata de un minimo vy, si es negativa,
de un maximo.

—-X

'xX)=0= =0, - x=0=>x=0.
(x-2)3
/" - 1(e-2)34x[3-(x—2)%1] _ -1-(x—2)+3x _ —x+2+3x _ 2x+2
f) = (x—2)° T et et et

f'"(0) = 12—6 > 0 = Minimo relativo para x = 0.

f(0) = —i = Minimo: A (0, —%).

La representacion grafica, aproximada, de la imes la siguiente:

AY
5

|
|
|
|
|
|

ox—1
flx) = 2)2 3

(4
X

ER——
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39 En un estudio realizado en un comercio se tardaado que el 68 % de las com-
pras se pagan con tarjeta de crédito. El 15 %sledmpras superan los 500 euros y
ambas circunstancias (una compra supera los 508 gge paga con tarjeta de crédito)
se da el 5 % de las veces. Calcula la probabitigague:

a) Una compra no supere los 500 euros y se paguegeta.

b) Una compra no pase de 500 euros si no se ha pagadarjeta de credito.

¢) Una compra se pague con tarjeta de crédito sarsuperado los 500 euros.

Datos:
Probabilidad de paar con tarjeta: P(T) = 0,68.

Probabilidad desuperar 500 euros: P(Q) = 0,15.

Probabilidad de paar con tarjeta y mas de 500 euros: P(T n Q) = 0,05.

K P=P(TNQ)=1-P(TUQ). (»
P(TUQ)=PM)+PQ)—-P(TNQ)=
= 0,68 + 0,15 — 0,05 = 0,83 — 0,05 = 0,78.
Sustituyendo en (*) el valor obtenido:
P=P(TNQ)=1-P(TUuQ)=1-0,78=0,22.
b) o
P@/T) =2 = et = b2 = = s,
c)
P(TNQ)

P(T/Q) =Sz~

P(TnQ)=P(T)—P(TNQ)=068—0,05=0,63.

Sustituyendo el valor hallado en la expresion:(**)

P(T/a) _ P(TNQ) _ P(T)-P(TNQ) _ 063 _ 063 _ 63 = 0,7412.

P(Q) 1-P(Q)  1-0,15 0,85 85
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OPCION B

Todas las respuestas han de estar debidamente razonadas.
2 -1 5 7 4 1

1°) Dadas las matrices= (3 1 —2) yC= <1 -1 4>, se pide:
5 1 3 8 4 6

a) CalcularA™1.

b) Calcula una matriX, de order8 x 3, que cumpla - X = C.

a)
t
La inversa de A se obtiene por la adjunta de kptrastad—! A—‘”lAdle 4
2 -1 5
|A] = 1 —2/=6+15+10-25+4+9=19.
5 1 3
2 3 5
At=1-1 1 1)
5 -2 3
1 1| —1 1 _ |
-2 3 5 _2\ 8 _3
; t_|_|3 5 2 5 _2
adjdeat=|-|° 2| | 3| | <— 19 159>=>
35 |2 /
1 1 -1 1 —
1 < 5 8 —3)
=A™ 19 —-19 19|
19 —2 =7 5
b)

A-X=C, A7V A-X=A"1-C 1-X=A1-C=>X=4""-C.

) 5 8 -3\ /7 4 1
X=A"1-C=—-(-19 -19 19]-|1 -1 4|=
-2 -7 5 8 4 6
. (19 0 19 1 0 1
=—-<o 19 19)=>X=<0 1 1).

19
19 19 0 1 1 0
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2°) La caida de un meteorito en la Antartida proveladdeshielo de una superficie con
una extension ekin? que viene dada por la funcigiit) = 10421 , Siendat el nUmero
de dias transcurridos desde el impacto.

a) ¢, Cudl fue la superficie deshelada después des@ldiampacto? ¢Y después de 87
dias?

b) Estudia si la superficie deshelada crece o deeréméargo del tiempo.

c¢) Otro cientifico afirmo6 que la superficie desheladaia dada por la siguiente fun-
cion:g(t) = 10 — % Comprueba si hay o no diferencias entre lasulvgdnesf (t)

yg(®).
d) ¢ Tiene algun limite la extension del deshielo?

a)
f(6) _ 10-6+21 _ 60-;—21 — % —9
f(87) — 10-87+21 _ 870+21 _ ﬁ _ ﬁ — 9’9

87+3 90 90 10

La superficie deshelada a los 6 dias es de 9 km? y a los 87 dias de 9,9 km?.

b)
Una funcién es creciente o decreciente cuandoisiera derivada es positiva o
negativa, respectivamente.

oy 10:(t+3)—(10t+21)-1 _ 10t+30-10t-21 9 ,
f'(t) = r3)2 = )2 =G = f'(t) > 0,Vt €ER.
La funcion de deshelado es monodtona creciente.
c)
106421 _ 106430-9 _ 10t4+30 _ 9 9
f = s s e 07T 90
Las funciones f(t) y g(t) son equivalentes.
d)
10t+21
fim £0) = Jim "5 = 10

Con el tiempo el deshielo tiende a ser constantemente de 10 km?.
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3°) En una clase hay tres llaveros. El primer Hav@zul) tiene 5 llaves. El segundo
(rojo) tiene 4 llaves y el tercero (verde) tienka8es. En cada llavero hay una Unica
llave que abre la puerta del trastero. Se escoggaaluno de los llaveros. Se pide:

a) Calcula la probabilidad de abrir el trastero campilimera llave que se prueba del
llavero escogido.

b) Si se abre el trastero con la primera llave quaseba, ¢ cual es la probabilidad de
gue se haya escogido el llavero verde?

c¢) ¢ Cudl es la probabilidad de que la primera llawxe g prueba del llavero escogido

al azar no abra y si lo haga una segunda (disglmtia anterior) que se prueba del
mismo llavero?

SeaP(A) la probabilidad de abrir §(A) la probabilidad de no abrir.

Azul Rojo  verde

P=pPA)=2-141.14 l.l_l(l+l+l)=lw=4_7=0,2611_
3 5 3 4 3 4 3 \5 4 3 3 60 180
b)
P(Vend) 33 20
P =P(Ve/a) =28 = 55 = 22 = 04255
c)

P=P(AznANA)+P(RonANnA)+P(VenAnA) =

1 4 1 1 3 1 1 2 1 1 1 47
== +--2es +--2e =—4—t-=—"""" =" =0,2611.
3 5 4 3 4 3 3 3 2 15 12 9 180 180
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